

Как отразятся санкции против России на работе швейцарских банков? | How sanctions against Russia will affect Swiss banks?

Author: Азамат Рахимов, [Женева/Цюрих](#) , 26.03.2014.



(© Keystone)

Пока парламент и правительство Конфедерации обсуждают возможность введения санкций против граждан России, швейцарские банки готовятся к большим потерям.

|

While Swiss parliament and government discuss the possibility of introducing sanctions against Russian citizens, Swiss banks are preparing for big losses.
How sanctions against Russia will affect Swiss banks?

Швейцария еще не определилась с окончательной позицией по вопросу о принятии ограничительных мер в отношении России. Берн раздумывает над тем, стоит ли прислушаться к соседям, которые уже однозначно высказались против присоединения Крыма, или занять менее агрессивную позицию, не добавляя масла в огонь антироссийских выступлений. От того, на какую сторону встанет Конфедерация, во многом зависит будущее банковской системы страны. Политическая неопределенность только добавляет неуверенности частным банкам, крайне восприимчивым к любым негативным тенденциям.

По разным данным, на российских клиентов приходится от 10 до 15% всех средств, хранящихся в швейцарских частных банках. Министерство финансов и Федеральное бюро статистики признаются, что никогда не проводили собственных исследований объема этого сектора. Независимые эксперты также не могут точно сказать, какие именно суммы граждане России хранят в Швейцарии. Поэтому приходится оперировать цифрами, которые называют сами банки.

Наибольшее число российских клиентов приходится на частные банки Цюриха и Женевы. Однако распределение между двумя самыми крупными финансовыми центрами не совсем равномерное: женевские банки гораздо активнее работают с россиянами и выходцами из бывшего СССР, так как именно здесь находятся центральные офисы российских компаний. В первую очередь, речь идет о сырьевом секторе. В Женеве наиболее активны компании, занимающиеся продажей углеводородов.

С одной стороны, такое положение дел дает Швейцарии уникальные преимущества перед другими странами. Немецкоязычная TagesAnzeiger напоминает, что так называемый «Кипрский эффект» в свое время сыграл на руку швейцарским банкам: после того, как финансовая система островной республики оказалась на грани краха, многие клиенты предпочли перевести свои деньги в Конфедерацию. Но если Швейцария последует примеру ЕС и США, то многие российские клиенты будут вынуждены забрать свои средства, что может привести уже к «швейцарскому эффекту».

Как рассказал Нашей Газете.ch источник в одном из крупных частных банков Женевы, вся банковская система сейчас замерла в ожидании. Первый тревожный звонок поступил, когда были заморожены счета членов свергнутого правительства Украины. Осторожные банкиры сегодня подвергают тщательной проверке все денежные операции, касающиеся украинцев.

Крупные банки тем временем занялись разработкой мер на случай развития наихудшего сценария. По данным газеты Basler Zeitung, в составе Credit Suisse уже сформирована специальная экспертная группа, которую возглавил бывший вице-президент Федеральной администрации по контролю за финансовыми рынками (FINMA) Урс Цулауф.

Частные банки опасаются, что президент Дидье Буркхальтер, который в этом году также занимает пост председателя ОБСЕ, продолжит намеченный курс и будет

активно вовлекать Швейцарию в урегулирование конфликта между Россией и ЕС. В этом случае под угрозой окажется нейтралитет Конфедерации, один из основных политических столпов, обеспечивающих стабильность банковской системы Швейцарии. Внутри правительства уже [звучали обвинения](#) в том, что Буркхальтер своими действиями и высказываниями подвергает страну неоправданным рискам.

Частные банки настолько напуганы, что на данном этапе стараются минимизировать развитие новых связей с российскими клиентами, сообщает наш источник. Единственная причина, которая, по его мнению, сохраняет швейцарские банки на плаву – это прозрачность и надежность их работы: уж слишком мала вероятность краж. Но если счета россиян начнут замораживать, то страну ждет резкий отток капитала. А это может привести к серьезным последствиям для всей экономики.

Банкиры отмечают, что возможные осложнения в работе с российскими клиентами надо воспринимать в более широком контексте: напряжение на политической арене поддерживается обеими сторонами конфликта. И чем дольше оно растет, тем выше вероятность решений, которые могут вызвать плохо контролируемую панику среди частных банков. Осторожные финансисты со страниц основных швейцарских изданий напоминают правительству о том, что Конфедерация должна всеми силами поддерживать свой нейтралитет и ждать, в какую сторону будет развиваться ситуация.

Напомним, что всего лишь год назад министр финансов Швейцарии Эвелин Видмер-Шлумпф по специальному приглашению России принимала в Москве [участие во встречах «Большой двадцатки»](#). Эта поездка была преподнесена как одна из выдающихся побед швейцарской дипломатии, а сама министр убеждала участников форума в том, что между Россией и Швейцарией в вопросах экономики и финансов установились «успешные и доверительные отношения». В ближайшее время мы узнаем, пройдут ли они проверку на прочность.

[банки в Швейцарии](#)

[финансы](#)

[банки в Швейцарии](#)

Статьи по теме

[«Большая двадцатка»: швейцарская делегация в Москве](#)

[Президент Буркхальтер: «Наша главная задача – обеспечить условия для диалога на Украине»](#)

[Правые швейцарцы об Украине](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/economie/kak-otrazyatsya-sankcii-protiv-rossii-na-rabote-shveycarskih-bankov>